

全国人大代表、濮阳市委书记宋殿宇：

尊商爱商、亲商敬商、助商护商 打造濮阳最鲜明的“城市底色”



全国人大代表、濮阳市委书记宋殿宇

市委书记访谈

决不让一个贫困群众在全面小康的路上掉队

记者：您曾经说，要始终把人放在心中最高位置，认真解决群众最关心的现实问题，让发展实绩更有“温度”，让发展成果更有“厚度”。在着力打造现代社会保障和公共服务体系方面，尤其是改善民生方面，濮阳市采取了哪些措施，下一步有何举措？

宋殿宇：人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。我们始终把人民放在心中最高位置，积极回应群众关切，每年为群众办成一批实事好事，着力解决广大群众普遍关注的就业、就学、就医、住房、社会保障等民生问题，人民群众得到了更多实惠。这几年我市的民生支出占一般公共预算支出的比例一直在78%以上，2018年达到79%，高于全省1.8个百分点。

下一步，我们将始终坚持以人民为中心的发展思想，着力打造现代社会保障和公共服务体系，切实增进民生福祉。持续聚力攻坚，深入开展扫黑除恶专项斗争，切实增强人民群众的幸福感和安全感。坚持底线思维、靶向施策，坚决防范化解重大风险，守住不发生系统性风险

底线。坚持尽锐出战，坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗，决不让一个贫困群众在全面小康的路上掉队。坚持“治”“调”“建”三管齐下，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，让老百姓有实实在在的获得感。不断改善民生，切实增强人民群众的获得感。发展更加公平更有质量的教育，着力解决农村学生寄宿问题，大幅度减少城区大班额现象；提供更好的医疗卫生服务，缓解群众看病难问题；强化社会保障，尽力为群众救急解困、雪中送炭，坚决兜牢基本民生底线；加快黄河滩区居民迁建，给滩区群众一个“稳稳的家”；完善城市交通体系，建设快速路，打通断头路，畅通微循环，让群众出行更便捷；下大力气抓好城市供暖、丹江水进农村等民生工程，切实把民生实事办到老百姓的心坎上。创新社会治理，切实增强人民群众的安全感。深入开展扫黑除恶专项斗争，积极推进平安濮阳建设，扎实做好信访工作，确保社会大局稳定，让人民群众生活得更安心。

▶地处河南省东北部，位于豫鲁冀三省交会处的濮阳，是一座因油而建、因油而兴的资源型城市。如今，省委将“由区域边缘阔步走向中原城市群改革开放前沿”作为濮阳的发展定位。那么，濮阳下一步如何发展？如何让发展实绩更有“温度”，让发展成果更有“厚度”？十三届全国人大二次会议期间，全国人大代表、濮阳市委书记宋殿宇接受了记者专访。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 梁新慧/文 沈翔 李新华/图

加快推动濮阳由区域边缘走向中原城市群改革开放前沿

记者：今年的省政府工作报告指出，“统筹推进区域性中心城市特别是毗邻兄弟省份的城市竞相发展”，而省委将“由区域边缘阔步走向中原城市群改革开放前沿”作为濮阳的发展定位。濮阳如何落实这一发展定位？

宋殿宇：围绕这一定位，我们站在全国、全省区域发展大格局中来审视自身，认真思考、科学谋划，确定了落实这一发展定位的总体思路和主要举措：

大力实施产业强市、创新新兴市、生态立市、开放活市四大战略，打造现代产业、现代创新、现代城镇、现代开放、现代生态环境、现代社会保障和公共服务六大体系，用好项目建设、招商引资、营商环境三大抓手，强化改革推动、创新驱动、开放带动、民意牵动四大动力，坚持党的建设一个引领，奋力开创高质量发展新局面。

特别是要深化区域合作，加强与菏泽、聊城等鲁西

南城市及邯郸、邢台等冀南城市的战略合作，推动产业互补、交通互联、生态共构、环境同治，实现竞合发展、互利共赢；加强与安阳、鹤壁、新乡等豫北城市的沟通对接，共同推进中原城市群北部协同发展示范区建设，打造抱团发展大平台，增强竞争力、再创新优势，加快推动我市由区域边缘走向中原城市群改革开放前沿，为中原更加出彩增添更靓丽的濮阳色彩。

加大产业转型力度 着力打造濮阳产业升级版

记者：濮阳市因油而建、因油而兴，是典型的资源型城市。面对油气产量逐年下滑的不利局面，濮阳在加快产业转型方面采取了哪些措施，下一步有何打算？

宋殿宇：作为典型的资源型城市，濮阳面临着资源逐步枯竭的严峻现实，加快转型发展是当前最为紧迫、最为重要的任务。多年来，我们坚定不移推动资源型城市转型，大力培育接替产业，取得了明显成效。目前，石油化工、装备制造、食品加工“三大”主导产业和现代家居、羽绒及制品、生物基新材料“三专”特色产业蓬勃发展，重点谋划推进的65平方公里新型化工基地初具雏形，化工产业集群已达千亿级规模。

下一步，我们将坚持优

化存量和扩大增量并重、发展先进制造业和壮大现代服务业并举、改造提升传统产业和培育战略性新兴产业并行，进一步加大转型力度，加快转型步伐，着力打造濮阳产业升级版。

做强工业。大力发展制造业，着力抓好“三大”主导产业和“三专”特色产业，力争到2020年，石油化工、装备制造、食品加工“三大”产业规模分别达到1500亿元、1000亿元、1000亿元，现代家居、羽绒及制品、生物基新材料“三专”产业规模分别达到300亿元、200亿元、100亿元。突出抓好新型化工基地建设，统筹产业和基础设施项目建设，加快推动化工产业向绿色化、循环化、智能化、高端化方向迈进，打造全省乃至全国重要的新型化工基地。

做大服务业。以现代物流、金融服务、信息服务等为重点，着力推动生产性服务业向专业化转变、向价值链高端延伸，促进现代服务业与制造业加速融合；以消费升级为导向，重点发展文化旅游、健康养老、商贸服务等生活性服务业，全面提升服务业的质量和效益。推进杂技与旅游、体育产业深度融合，建成了中国·清丰极限运动基地，第一届全国极限运动会今年下半年将在濮阳举行，我们今年还要承办好中国杂技艺术节，争取固定承办全国、全省杂技大赛。

做优农业。以农民增收为导向，持续推进“六优四化”，大力发展现代农业，积极构建从田间到餐桌的全产业链，促进农村一、二、三产业融合发展。

让尊商爱商、亲商敬商、助商护商成为濮阳最鲜明的“城市底色”

记者：能否介绍一下濮阳在优化营商环境方面的做法以及下一步的工作打算。

宋殿宇：营商环境就是生产力、就是竞争力。在优化营商环境方面我们下了很多功夫，取得了明显成效。2018年，我市企业活跃度指数位居河南省前列。去年10月份，我们召开高规格的全市优化营商环境大会，出台了一系列支持非公有制经济健康发展的政策措施；在这次机构改革中，又专门组建了市委营商环境建设委员会办公室、市政务服务和大数据管理局，为优化营商环境提供了可靠保障。

下一步，我们将坚持把优化营商环境作为加快高质量发展的命门之穴，打好“组合拳”，创造新优势，努力把市场主体的活跃度保持住、提上去，让尊商爱商、亲商敬商、助商护商在濮阳蔚然成风，成为每个濮阳人的习惯和自觉，成为濮阳最鲜明的“城市底色”。着力

营造高效便捷的政务环境。深化“放管服”改革，加快推进“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革，最大限度减少审批事项和环节，让企业多用时间跑市场、少费工夫跑审批。着力营造开放公平的市场环境。全面落实市场准入负面清单制度，推进“双随机、一公开”跨部门联合监管，进一步规范市场秩序，以公正监管促进公平竞争。着力营造安全稳定的法治环境。强化审慎善意观念，依法保护企业家财产权。严禁选择性执法、随意性执法，让企业家安心搞经营、放心办企业。着力营造诚实守信的社会环境。坚决兑现政府对企业家作出的合理合法承诺，加快社会征信系统建设，大力弘扬崇尚诚信、践行诚信的社会风尚。着力完善营商环境评价指标体系，定期开展第三方评估，充分发挥考核导向作用，着力打造濮阳特色营商环境品牌。